



民权县人和镇 —— 美丽小镇展新篇

本报记者 闫鹏亮 通讯员 吴志坚



人和镇葡萄种植基地一角 本报记者 闫鹏亮 摄

7月5日,省委农村工作领导小组下发豫农领文〔2020〕3号文,命名50个乡镇为全省第一批“美丽小镇”。其中民权县人和镇名列其中,也是民权县获此殊荣的乡镇。

此前,人和镇就有“全国农业产业强镇”“全国就业扶贫基地”“中州名镇”“河南省生态镇”……一张张耀眼的小镇名片,彰显了人和镇高质量发展不凡的成就。

人和镇秦朝置外黄县,地上无山,地下无矿,资源匮乏。进入新世纪,人和镇一跃进入了全市、全省乃至全国闻名小镇行列,2019年综合实力位居商丘市167个乡镇第18位,比2013年前进了23个位次。为什么这样一个典型的农业小镇,会在较短时间内迅速崛起?

近年来,人和镇把“美丽小镇”建设作为推动改善农村人居环境、提升农民生活品质、全面建成小康社会的基础性工程来抓,把规划作为提升小城市发展的重要基础,充分利用人和镇自然资源和人文景观,修编完成了新一轮总体规划 and 城镇详细性规划,启动了美丽小镇、特色小镇、园林城镇等多个专项规划,为“一张蓝图绘到底”提供科学引领。

据了解,2018年国家农业农村部批准人和镇开展农业产业强镇示范建设,人和镇抓住这一机遇,把生态发展的理念融入小镇建设,着力打造一批以龙头企业为引领、以合作社为纽带、以家庭农场为基础的农业产业化联合体,葡萄产业成为新的经济增长点,促进一二三产业融合发展,提高了小镇产业支撑能力。

去年,人和镇被省文化旅游厅确定为“省级葡萄主题公园”的人和镇双飞现代农业产业园,今年又扩大优质葡萄种植面积200亩,发展露地葡萄和大棚葡萄各100亩,新上了葡萄酒堡地窖、葡萄酒庄饭店,用自种葡萄制成酒庄酒,葡萄产业规模扩大到1500亩,眼下,这个园区拥有葡萄观光区、葡萄、草莓采摘区、无公害养殖区、珍禽园观赏区四个功能区,慕名而来的城乡游客络绎不绝,乡村旅游红红火火。

“产业发展的直接效应是带动当地农民、外来人员在镇区就业、落户,从而形成了‘造城’的聚集效应。”镇长武贵宝告诉记者,“目前,镇区已拥有大型超市和专业市场8个,涵盖汽车、家电、建材和日用小商品,带动个体工商户800多户,成为辐射周边带动区域发展的商品集散地。”

近年来,人和镇把绿色产业作为提升城镇竞争力的基本出发点,文化、旅游、产业元素巧妙融入“美丽小镇”建设,在镇区设立了镇工业园区和商贸区,改装太阳能路灯260盏,新建的污水处理厂投入使用。今年5月份,该镇对较早修建的和諧街、人民路两条主干道总长1630米柏油路进行了罩面,使镇区环境达到了街路整洁化、建筑景观化、绿化园艺化。群众高兴地说:“道路改造‘白变黑’,城镇旧貌换新颜。”

走进人和镇郭庄村,这里芳草菲菲、绿树成荫。村内道路和广场及房前屋后种植的树木,让人赏心悦目。郭庄村通过基础设施改造、村庄绿化美化等一系列民生工程建设,硬化水泥路2.6公里,安装路灯126盏,新建污水处理厂1座,改造院墙、门楼3500多平方米,新植绿化树2万多株,新建森林游园125亩,道路街道树木成荫,家家户户果木飘香,努力打造森林村庄,全村形成了绿满家园、村似花园的别样景色。

为提升群众的认可度和幸福指数,人和镇坚持优先发展教育,优化教育资源配置,镇一中、中心小学、幼儿园布局合理,适龄儿童入学率99.8%以上。坚持医疗为要,卫生院门诊楼、病房楼相继建成使用,提升了城镇医疗服务水平。新建敬老院打造花园式单位,让鳏寡孤独老人老有所养,安享晚年。镇区新建了可供休闲娱乐的森林游园、足球场、“广场舞大赛”“传统农具展览”“葡萄文化节”等一系列文体活动,风生水起,极大丰富了群众的文化生活。

按照城镇精细化管理的理念,人和镇建立健全环境卫生、市场管理等服务管理机制,成立了10人组成的城镇综合执法队,固定城镇专业保洁员22人,为维护镇区良好环境秩序发挥了重要作用。镇综合管理服务中心,完善了便民服务承诺制、首问负责制、限时办结制等制度,把服务群众“最后一公里”变成服务“零距离”。

人和镇的地在变,人和镇的城在变,人和镇的人民生活也在变。所有这些变化都让人感到是那么迅速,让人觉得是那么神奇。镇党委书记曹祥军告诉记者:“人和镇作为河南美丽小镇,我们深感任重道远,必须把握住机遇,围绕建设区域性中心城市这一战略目标,加快推进乡村振兴,努力谱写更加华美壮丽的动人诗篇!”



人和镇正弘超市 本报记者 闫鹏亮 摄



村民在街头绿地游玩 本报记者 闫鹏亮 摄



村民像生活在花园一样 本报记者 闫鹏亮 摄



人和镇也有了旅游观光车 程德全 摄